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Survey shows

Public schools satisfy
75% of Halton parents |

Halton Board of Education
has received a rousing en-
dorsement of its policies and
practices from its students’
parents.

The resulls of a survey of
Halton parents this year
shows over 75 per cent are at
least moderately satisfied
with the education their chil-
dren are recelving in the
region’s  public  schools.
Survey results were released
Thursday.

Lengihy questionnaires
were sent out to 4,800 ron-
domiy selected parents of
elementary and sccondary
school pupils and 1,700 or 35
per cent were returned filled
out. Members of the public
without children in the school
system weren't surveyed.

Cut of 1,05 parenits of
elementary students
questioned, B6 per cent an-
swered they were cither very
or moderately satisfied with
the education their children
are receiving. Out of 600 high
school students' parents, 76
per cent said they were very
or moderately sntisficd with
education in Halton.

On a question dealing with
the quality of education in
Halton, 82 per cent of elemen-
tary students’ parents and 76
per cent of parents of high
school students indicated
they feel there is quality
¢ducation in  the public
schools., :

Director ¢f Edueation, Em
Lavender, outlined his obser-
vations of the survey results,
saying parents feel there is
quality education and are
satisfied with their children's
achievernent in reading, oral
expression and basic math.

Current levels of French
instruction were considered
sufficient, the survey showed.,

Parents are abppy with the
ways they are informed of
their child's progress and
support the inclusion of sex
education in student studies,
Special education is  sup-
perted by Halton parents as is
high  school  semestering,
Promotion by subject rather
than by grade at high school
ts the preferred methad,
parents say. They also feel
discipline is well handled in
elementary  schools, ae-
carding to the survey.

Survey resulis however

weren'l completely positive.

Parenls expressed concern
about spelling, handwriting
and written oxpression as
well as their children's know-
ledge of Canadian history.

Survey results also showed
parenls want lo see more
physical education in Hallon
schools and are concerned
about discipline in  high
schools.

Class size is anather parent
worry, the survey showed.

Summing up the survey
results, Lavender sald the
scheol system is in good
shape and doesn't need o
major overhaul. However
there are issues ciled by
parents which Halton educa-
tors need to examine.

Only 52 per cent of high
school students' parents fell
the board was placing enough
emphasis  on the  funda-
mentals while 69 per cent of
the elemenlary school
students' parents (hought
there was enough emphasis
on fundamentals,

Among elementary school
parents, 61 per cent thought
classes are too large while
only 39 per cent of secondary
school parenis felt the same
way.

There was strong support
for reducing class sizes with

A1 per cent of elementary

parents saying smaller
classes would improve learn-
ing and 66 per cent of secand-
ary parents taking the same
slance.

When it came 1o paying for
smaller classes with ip-
creased taxes, however, only
43 per cent of high school
parents and 61 per cenl of
elementary  parents  an-
swered in the alfirmative.

There was strong suppart
for pareat-teacher interviews
as 89 per cent of parents said

 they were helpful and over 80

per Cent thought teachers
were doing o good job of
keeping them informed of
Lheir child’s progress.
Examinations received
strong support from parents.
Eighty per cont thought they
shouldn't be eliminated.
Among high school parents 66
per cent {hought final

examinations are needed in
student evaluation and 54 per
cent of elementary parents
held ihe same view,

Discipline at school was
viewed as *'just aboul right”
by 70 per cent of elementary
parents bul enly 55 per cent of
secondary school parents felt
the same way,

Parents believe physical
cducation is very important
at every grade level and over
80 per cent thought it should
be offered daily, Only 12 per
cent of elemenlary parents
thought physical eduecation
classes were loo competitive
and 45 per cent of the same
parents  thought  physical
fitness isn't glven cnough
emphasis.

High school varsity sport is
also viewed o3 Imporiant
while 68 per cent of parents
were opposed 1o team sporls
hecoming the sale province of
the community ar municipal
recreation department.

High school parents were
opposed to perceninge
grading in physical education
despite their strong support
for  physical  education
programs. Seventy-six  per
cent of the parenis questioned
were  against
grades in physical education,
Mandatory  health  and
physical education in grades
9-13 was supporied by 4
whopping 90 per cent of
parents,

The majority of parents
questioned  support  sex
education. Sex education in
all grades was supporled by
58 per cent of the parents
while B5 per cent of elemen-
tary parents waited sex
education included with other
health topics and 8% per cent
of secondary parents were of
the same opinion.

Over 45 per eentl of the
parents thought the board
should provide special eduea-
tion programs for children
with learning disabilities and
over 63 per cent support
special programs for gifted
children. In addition, more
than 70 per cent of parents
also thought the board should
provide special classes for
chiidren who are behavior-
ally or emaotionally disturbed.

High school scemestering
was viewed by parents
positively with 72 per cent
saying It was a good move. In
addition 73 per cent didn’t feel
semestering had caused their
child any problems.

Promotion by subject,
instead of grades, at high
school was viewed as an
educational improvement by
89 per cent of parents but the
option system didn't fare so
well. Oniy 48 per cent of
parents thought students
should be given more
freedom as they progress
through secondary school to
study that they like. A mere
22 per cent thought the range
of courses available should be
increased.

The present level of French
instruction is  just  whal
parents want, the study
showed.

Only 30 per cent of those
questioned were for elemen-
tary  Frepch  immersion
programs and 6! per cend
ihought 20 minutes of French
daily in elementary schools
wus sufficient.

Teaching of subjects in beth
French and English was
supported by just 24 per cent
of high school parents and 36
per cent of  elementary
parents.

Open concepl schools are
supported by 57 per cent of
the parents and 22 per cenl
were  sirongly oppoesed o
them.

Parents want more Cana-
dian history studies. Only 44
per cent of  elementary
parents thought there was
cnough Canadian history and
99 per cent of secondary
parents held the same view,

There is some support for
parent  volunteers helping
teachers. Among elementary
parents questioned, 68 per
cent like the idea of parent
volunteers in the schools but
Just 41 per cent of secondary
parents agreed.

spelling and hondwriting
achicvement wasn't viewed
as being adequate by parents.
Only 66 per cent thought their
children had  mastered
spelling and just 50 per cent
were pleased with  hand-
writing abillties.

Student oral idea expres-
sion was considered belter
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lhan  wriling expression.
Eighty-three per cent ol
elementary pupila’ porents
and 75 per cent of the parents
with children In high school
thought their chlldren ex-
pressed ideas adequately
orally. Thase flgures dropped
to 69 per cent for clementary
parents and &4 per cen! for
secondary parcnts when it
came to written expression of
|deas,

Student achievement in
reading for understanding
and basic arithmetic was
considered good by over 75
per cent of poarents,

Parents said schools should
be stressing development of
learning, thinklng  and
reasortng  skitls as ifs top
priority closely [ollowed by
cultivation of social and
occupational skills,

Teaching of

cultural A

values, religious and moral § .

values and social, political §

and economic justice were RS
ranked four, five and six in [=0%

iImportance. Teaching chil-

last in importance.

Band
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not compele at the Canadian h_‘_;.;:ah;}fr:'fiti- e~
National Exhibition this year, 27V v 00

The decision was made by the &7

band executive. -

The .band has competed
many years, winning various
awards. While the experience
is valuable, the practiceson a
couple of selections were time
consuming.
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ASSISTANT CAMPING Supervisor
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Shut-in service pleases librarian

Nancy

Shorthill helps Kim Arnold, 10, during the donut
cating contest in the arena Thursday. Many
contestants were dressed as medieval knights

and peasants,

Ban bar sales as project

Hualton Board of Education
has been asked to ban the sale
of chocolate bars as a schos
fund raising venture.

In many schools studenis
sell chocolate bars tn raise
muney  for  athleties oand
schooi  supplies which the
board doesn't provide.

Banning the sale of choco-
late bars was one suggestion
of the joint school-health
services committee  which
liled its pnaual report Thurs-
day. Regional health efficials
and Halton educaters sit on
the committee.

Besides banning chocolate
bar sales the committee alsd
suggested only nutritional
fonds be sold in schools and
all pop machines contain non-
sweelened juices,

For several years now the
board has been campaigning
1o improve nutrition in Halten
high schools,

The committee’s study of
school cafeterias and student
eating habits showed where
schools are close to fasl food
wutlets, shopping plazas and
restaurants the quantity of
lood sold in school caleierins
is rather small,

It was discovered that when
students bring their lunches
they supplement them with
snitck foods and beverages.

Study shawed Halton school
cafeterias varry fords hath
high and low in natritional
vitlue.

The bipgpest selling foods
are  milk, chocolate  milk,
french Iries, polato chips, ice
cream and donuls but at the
same ftime o some schools
putritional fnods such as bran
muffins, fresh fruits, nuls and
raising also setl well.

Surprisingly in some school
mulfing actually  sulsald
donuts. Feench [ry sales are
high bul actually nmount in
Jess than one serving per
student per week.

Most  of  Hallon's  high
schools have pop machines
but only three don't have frut
Juice. Pop machmes provide
vevenur for schaol councils
and athletics.

The study  alse  showed
schonls  where  there . have
been active anli-junk  food
campadgns, consumption of
junk  foods is  lower  and
cifeteria staffs are eager to
heip promote  mttritton  in
conjunction  with  nuteition
jmstruction in clossrooms,

Chocolate bars aren't the
anly things studends set! ta
raise money the commilice
discovered, and so felt safo in
sugpesimg o chocolale har
hiin. Six schools sell chocolate
bars bul seven sell citrus

34 enrolled
In French
Immersion

This year, for the first time,
French immersion classes
will be held in a schoel In
Halton Hills, The immersion
course for 34 Grade One
students, will begin at Joseph
Gibbons School, and will be
taught by Miss Sally Duggan.

Half the classes will be
conducted in English and the
other hnlf in French, but
reading and mathematics
will be taught only in English.

The children will come
from all over town, with
parents providing the tran-
sportation. Parents in the
Park School area have
organized a car pool system,
with parents taking turns

driving.

Joseph Gibbons school wil)
become their school, with a
subjects taught there, and the
children staying for luneh,

Alss  lounching  French
immersion classes this year,
are schools in Barlington and
Oakville, with one Grade One
class in Burlingten and two in
Oakville.

Two such elasses for Grade
seven  students  are  nlso
starting in Burlington o
{hakville.

By their insistence and
tleterminatinn a group of
parents in Georgetown
brought the French immuer-
sion classes here.
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Chief  Librarian  Betsy
Cornwell praises the shut-in
service provided by Halton
Hills Library Board as one
which developed slowly and
solldly and is now more than
jusl a delivery of books.

The service has the advan-
lage of being run by two
tratned nurses in both Acton
and Georgetown, she  ex-

plained to members of the
library board last Wednes-
duy. Patrons soon realized
they  offered  counselling
sServices because both
librarians had ‘worked in
public health posts.

As a result they've tucned
into sort of paramedics and
make  actunl  recommend-
ations  about  dectors  and

services available,

It is one aspect of the
library never talked about
and one  which is  never
normally  associuted  witls
libraries,  Mrs.  Cornwel
explained.

The  librartan  said  one
ﬂulu;l shut-in had henefitted
medically from o visit from

Board parent survey -
doesn’t impress Hinton

Althaugh 75 per cent ol
Halton parents who answered
Halten Board of Education
survey this past spring are
smtisficd with pubbe eduea-
tion across the region, Acton-
Fsquesing  Trustee  Bert
Hinton isn't.

Thursday, during  dis-
cussion of the survey of 1,700
parents which showed over 75
porcent are satisfied with the
public education program in
Halton, and over 75 per cent
believe their children are
recelving quality education,
Hinlan said he isn't “satisfied
with the quality of education
here, "

He said people he tnlks to
arent  satisfied and  he
thaught the survey just moeant
parenls  don't  feel  Halton
edueation is any worse than it
s anywhere olse.

Hinton said many people
are still telling him the board
doesn't stress basics enough
ind added he “questions”” the
Paard’s survey showing over
Sl per eent of parents said the
board 15 stressing  funda-
mentals safficiently.

He sugpested the
survey  didn’t  poll

beyarid
enough

J. Kohari D.T. |

people, adding non-parent
taxpayers should have heen
icluded,

Hinton concluded there is o
lot of room for improvement
even if people are satisfied
with  public  educalion  in
Hallon,

Director of Education Em
Lavender noted the survey
was of parents and not the
public. He agreed with Hinton
there was a lo! of room for
improvement especially  in
program. Lavender said with
all the work there is 1o be

«dane in program, Superin-

tendent of Program  Bruce
nlather who is leaving the
board in Qctober needs to and
should be repluced. Earlier in
the meeting Hinton had failed
in a4 bid to have Mather
replaced.

Geargetown Trustee Barry
Shepherd said there is need
for improvement bhut  the
board should also blow its
own horn about the survey
results.  He  said  positive
comments have o place in
what the public learns about
public education through he
medin, the same as eriticism
has s place.

J. Novak D.T.

GEORGETOWN

106 Guelph St. {on Hwy. 7 beside Post Office}

DENTURE THerary CLINIC

Phone 877-8974 or 791-2314

Chairman  Garry Moarton,
hoted the 35 per cent response
rate on the survey was excoell-
cnt, pointing out there have
been other surveys in Halton
which drew much less public
response,

Trustee Ivan Armstrong of
Milton pointed out parents
wiant more Canadian history
but often students don't take
it until grade 13, He wondered
what  Canadian  hsitory
students take if they don't get
for grade 13,

Lavender soid he hopes
parems who waont their chil-
dren to take courses like
Canadion history and
physical education will en-
courage them to pick those
courses as options, He added
Canodian history and
peography are mandatory at
the intermediate level,

the service because Mrs, New
had taken the time to be con-
cerned,

It is what [ consider 1o he
the nitty-gritty of all library
service and it pleases me
enormously, Mrs, Cornwell
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Sarvice Centre Ltd.
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DOUBLE HAPPINESS
RESTAURANT

CHINESE AND CANADIAN CUISINE
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= - :F Telephone 833-2060

- _a YL BTl -
LN S U B«

\

a—__8n

T
&8 g

1 ol

RUMMRGE
 SHLE
CONTINUES

* OF NEARLY EVERY ITEM IN OUR ENTIRE STOCK

NOW IS YOUR CHANCE TO SAVE DOLLAHKS DURING THE
NEXT FEW DAYS. LIKE YOU HAVE NEVER IN YOUR LIFE

SAVED BEFORE!

SAVE, SAVE, SAVE DURING THE NEXT FEW DAYS! OQUR
ENTIRE STOCK MUST GO! NOTHING HELD BACK! WE OFFER
OUR ENTIRE STOCK AT REDUCTIONS UP TO 50% THERE'S
BARGAINS GALORE THROQUGHOUT THE STORE!

COME IN AND BROWSE AROUND.

17 Ml Street East, Acton

Open Mon., Tues., Wed.,, Sat. 9to 6 Thurs. & Fri. 9 to 9

Try Our Delicious

Fish & Chips

Oor gur

Chinese Cuisine
* HOURS »
Mowday to Thursday 100, m. lob p.m.
Friday & Saturday 10:.m. (o 11 p.m.
Sundity 12 noon to B pom,

Telephone 853-2060
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